



十三届全国人大五次会议
全国政协十三届五次会议

人民日报

两会特刊

两会聚焦

久久为功，走稳走实共同富裕之路

本报记者 宋爽 孔德晨 刘少华

共同富裕是社会主义的本质要求，是中国式现代化的重要特征。党的十八大以来，党中央把握发展阶段新变化，把逐步实现全体人民共同富裕摆在更加重要的位置上，推动区域协调发展，采取有力措施保障和改善民生，打赢脱贫攻坚战，全面建成小康社会，为促进共同富裕创造了良好条件。现在，已经到了扎实推动共同富裕的历史阶段。适应我国社会主要矛盾的变化，更好满足人民日益增长的美好生活需要，必须把促进全体人民共同富裕作为为人民谋幸福的着力点，不断夯实党长期执政基础。

——习近平

在全面建设社会主义现代化国家新征程中，中国把促进全体人民共同富裕摆在更加重要的位置。今年的政府工作报告指出，坚持以人民为中心的发展思想，依靠共同奋斗，扎实推进共同富裕，不断实现人民对美好生活的向往。

站在新起点，代表委员们纷纷表示，要接续奋斗、推动全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展。

必须坚持共同富裕

“共同富裕是马克思主义的一个基本目标。”全国政协委员、中央党校（国家行政学院）马克思主义学院院长张占斌在接受本报记者采访时说。“马克思、恩格斯明确提出，‘无产阶级的运动是绝大多数人的，为绝大多数人谋利益的独立的运动’，实现共同富裕，是马克思主义描绘的未来社会重要特征，也是社会主义的本质所在。”

张占斌表示，是否坚持共同富裕，是区分中国式现代化道路与西方现代化道路的重要标志。“中国推动共同富裕建设，是立足以人民为中心的发展思想，这是中国共产党人的价值追求，更是社会主义制度优越性的集中体现。”

共同富裕是自古以来中国人民的基本理想。全国政协委员、致公党湖南省委会副主委王国海认为，共同富裕思想深植于中华民族传统文化中。“‘不患寡而患不均，不患贫而患不安’‘大道之行也，天下为公’，反映出了平等、和谐、大同、共富的思想观念。”

共同富裕是实现人民富裕、社会和谐的自然路径。“当前，全球收入不平等问题突出，一些国家贫富分化，教训深刻。”全国政协委员、北京大学国家金融研究中心主任李季表示。“中国扎实推动共同富裕，就是要让发展成果更多更公平惠及全体人民。只有在高质量发展中形成中间大、两头小的橄榄型分配结构，社会才会更加和谐，发展才能更可持续。”

向着目标积极作为

向着共同富裕目标扎实迈进，各地积极作为。

“建设共同富裕示范区，是党中央交给浙江的重大使命。”全国人大代表、浙江省湖州市德清县莫干山镇五四村党总支书记孙国文激动地说。2021年，党中央、国务院作出支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的重大战略部署。五四村里，土地股份合作社、乡村旅游开发公司让村集体经济结出硕果，强村富民有了“靠山”。

“全体村民将土地承包经营权入股，从农民变‘股民’；村域环境提档升级，力争创建5A级景区；鲜切花、优质葡萄等特色农业项目越办越好；以生态优先、绿色低碳发展为导向的高质量发展蓝图逐步落地……”孙国文介绍，五四村今年有个“小目标”：村集体收入要

突破1000万元，村民人均年收入突破5.8万元，低收入人群人均年收入不低于3.5万元。

打造特色产业集群、带动县域经济高质量发展，是山东曹县推动共同富裕的要诀。“曹县有汉服、木制品产业基础，通过电商助力，实现了数字经济与实体经济融合发展。”全国人大代表、山东省菏泽市曹县曹城镇党委副书记兼五里墩村党支部书记王银香说，“如今，曹县汉服销售额约占全国1/3，建成中国唯一的木制品跨境电商产业带，村民通过辛勤劳动、创新创业实现增收致富，日子过得越来越好。”

2021年，全国居民人均可支配收入实际增长8.1%，城乡居民人均可支配收入比值为2.50，比上年缩小0.06，城镇新增就业1269万人，基本养老、基本医疗、社会救助等保障力度加大。“过去一年，人民生活水平稳步提高，民生保障持续推进，城乡居民和不同群体收入差距进一步缩小，共同富裕有了更坚实的基础。”全国政协委员、德勤中国首席执行官蒋颖表示。

脚踏实地循序渐进

“到‘十四五’末，全体人民共同富裕迈出坚实步伐，居民收入 and 实际消费水平差距逐步缩小。”面对共同富裕时间表，代表委员们表示，要有耐心、实打实地把每件事做好，让人民群众真切感受到共同富裕看得见、摸得着。

扎实推动共同富裕，最艰巨最繁重的任务在农村。全国政协委员、新希望集团董事长刘永好表示，抓好农村共同富裕建设，要全面推进乡村振兴、加快农业产业化、让更多农村居民勤劳致富。“新希望集团发起了专项工程，加大对农业农村领域投资，新增就业岗位，培训‘新农人’，服务涉农企业，助力乡村振兴示范基地建设。”

扎实推动共同富裕，离不开劳动者的勤劳和智慧。“共同富裕不是‘内卷’‘躺平’，我们要鼓励劳动者通过创新创业增收致富，畅通向上流动通道，为更多人创造致富机会。”全国人大代表、海尔集团董事局主席周云杰说，“海尔内部推出了创客激励机制，让每一位员工都有机会通过创业实现成功；面向全社会，我们也打造了创业平台，帮助创业者实现‘有根创业’。”

扎实推动共同富裕，让更多低收入人群迈入中等收入行列。全国人大代表、南方电网广东湛江供电局220千伏雷州巡维中心副站长吴翔表示，要提高技术工人工资待遇，吸引更多高素质人才加入技术工人队伍。

扎实推动共同富裕，需尽力而为，量力而行。“共同富裕是一个长远目标，不可能一蹴而就，必须脚踏实地、久久为功。要先把‘蛋糕’做大，再通过合理的制度安排把‘蛋糕’分好，既要保持稳发展的节奏积极作为，也要根据实际情况循序渐进。不要好高骛远，作兑现不了的承诺。”张占斌说。

图①：2021年11月15日，浙江省湖州市长兴县夹浦镇环沉村，志愿者正在指导少数民族务工人员学习缝纫技术。

谭云伟摄
(人民视觉)

图②：2021年10月1日，陕西省榆林市米脂县杨家沟村寺沟亨亨养殖专业合作社召开全体股民分红大会，吴东方（中）家本次分到了4000元。

新华社记者
陶明摄

图③：2022年3月7日，江西省新余市渝水区界水乡千亩蔬菜基地与油菜花田、村庄、河流等相映成趣，传递着春的气息。

赵春亮摄（人民视觉）

图④：2020年5月27日，孩子们在新疆和田团城的鸽子巷玩耍。

新华社记者
沙达提摄

十指抱拳力千斤

全国两会上响起民族团结的最强音——“民族团结是我国各族人民的生命线，中华民族共同体意识是民族团结之本”。

众人拾柴火焰高，十指抱拳力千斤。铸牢中华民族共同体意识，就是要引导各族人民牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。

中华民族共同体意识，不是看不见摸不着的。相反，它是可见可闻、血肉饱满、具体可感的，融入了大江南北，融入了日常生活。用一位蒙古族大哥的话说就是：一家人要互动、互助、互敬。

不互动、不走动，血缘再近的亲戚也会疏远。在各民族聚居的地区，频繁的交流随处可见。在各族聚居的地区，频繁的交流随处可见。在各族聚居的地区，频繁的交流随处可见。在各族聚居的地区，频繁的交流随处可见。

不互助、不帮衬，家庭成员贫富差距拉大，矛盾增多，这个家庭就没有安稳日子。内蒙古鄂尔多斯，蒙古族老汉斯仁塔日娃自己脱了贫，不忘穷老乡，主动帮扶汉族牧民黄文祥，又是借钱又是出主意。“从古到今，不论哪个民族，都是人帮人、人靠人才能活得越来越好。”老汉如是说。

不互敬、不尊重，各自的生活方式、不同的爱好习俗，就会成为家庭摩擦的来源。宁夏吴忠

市红寺堡，八旬回族老人马占林，自家五世同堂不算，在外面不知收过多少儿子了，既有汉族人，也有回族人。老马把家风定得很严，他教导儿孙们，“不惹事，不打人，不骂人，团结大家”，谁也不许违背。

中华民族共同体意识已经印烙到各族人民内心深处了。

“从此我们一心一德，团结到底，在中国共产党的领导下，誓为建设平等自由幸福的大家庭而奋斗！此誓。”这是矗立在云南宁洱的民族团结誓词碑上镌刻的一段铭文。经历了70多年风雨，碑仍在，文更亮。今天，我们一字一句再次诵读这些文字时，依然能感受到心头上的震撼。大家庭，就要靠大家来共同维护。

多民族、多文化是我国的一大特色，也是我国发展的一个重要动力。唯有通过中华民族共同体意识，将各民族凝聚在一起，才能让这个发展动力持续顺畅、源源不断、一往无前地输送出来，加速实现中华民族伟大复兴的中国梦。

田获三狐/文



两会观察